



# 潸然信箱

親愛的潸然師母：

你好！我閱讀了二一四期的潸然信箱，有一些感受跟你分享，也請你指教。謝謝。

二一四期「徬徨者」的故事，在十八年前，我們的香港教會中也發生過一次。男跟女的都是我們團契裏的人。他倆十五歲就在雙方家長同意下訂了婚，我們看在眼裏十分羨慕。因為雙方家長本是朋友，往來密切，又是主內的好朋友，而男跟女又青梅竹馬。所以訂婚後，雙方家長就似老鷹看小雞一樣，不准自己的兒女跟別的異性單獨往來。就是我們打電話給男的或女的，若是異性打去約團契的事，他們父母也在另一分機電話偷聽，怕出了亂子。

好了！到女方十六歲那年，女方全家三口移民外國。由於兩地相隔，女的在十九歲那年，在外國教會認識了一個很有才華，性格單純的人。他知道女的已有未婚夫後，沒有主動追求，只是默默在她旁邊幫助她。可能愛情就是如此，發生了就是發生了。他們懷著內疚去相愛，而相戀一年後，女的向青梅竹馬的男友提出退婚。男的十分氣憤，不停跟人說：「我們才是神的旨意，她做了一件愚蠢事！」由於我跟他倆認識，我知道女方的痛苦，男方的一生怨恨。而女方得不到父母的體諒，她跟那外國男子結婚後，也得不到接納。

潸然師母，我認識的女方現有二子一女，夫妻恩愛。但他倆的結合，傷害了青梅竹馬的男孩及兩個家庭父母的關係。女的父母不原諒

女兒，因為她使他們失了面子。男方的家長責怪女方家長「無家教」。我女朋友的痛苦，我能感受。什麼是「神的旨意」？什麼叫「包容的愛」？一旦訂了婚，知對方缺點多多，就無權再選擇嗎？那麼，基督選擇了猶大，是包容嗎？（我的舉例太差！）

又好像我有一親戚。她跟第一個丈夫結婚時作見證，說那是神的旨意。三年後結識了另一個人，便說：「這個才是神的旨意！」便跟首位丈夫離婚了。而她家人看見第二個男子對她比第一個好，也贊成她的選擇。而這些都是基督徒說的。

潸然師母，這兩個故事（真的事）使我對婚姻沒信心。到底怎樣去看神的旨意？有沒有提示？（雖然我已打算獨身了！）

又：我有一朋友曾犯姦淫罪，已悔改。但她怕神不再接納她，不愛她，不敢再沾污神的殿。因她看聖經說：「犯姦淫的，不能承受神的國」。那麼，洗了禮的她，也不能進入永生了，是不是？我看她每天在自責、懊悔、流淚，我的心很痛。因為她十分善良，只是被人騙了。但我沒有經歷過男女感情，對聖經也一知半解，所以來請教你。謝謝你的時間！給您衷心的祝福

小美

親愛的小美：

謝謝你，肯花時間把你的感想寫下來，跟大家分享。你的分享真有些像在替我寫續篇

呢！記得我在二一四期的最後說，如果你決定要解約的話，最好拿出勇氣來遠走高飛嗎？你的女主角真的全家移民國外了。

十五歲就訂婚，是家長的不智。訂婚後，不許他們與別的異性單獨來往是對的。十六歲準備移民國外時，雙方家長應該有心理上的預見，如果當時坦白地討論一下，把婚約暫時擱置下來，就可免除以後的許多痛苦。

十六歲至十九歲之間，男女雙方用了一些什麼方法維繫彼此的愛情？十九歲開始別戀時，女的有沒有寫信向男的道歉，向父母解釋？事情不是一兩天發生的，這一連串的演變，當事人都應該負責。因此女的不必把擔子全擔在自己的肩膀上。事過境遷，就收藏在「抱憾」的回憶欄中吧！

父母既然知道自己也有錯，當然應該體諒，接納兒女的現狀。不過你舉的猶大的例子不適合，那個，我們以後再談吧！

甚麼是神的旨意？

第一，神的旨意不會違反他自己已定的原則。祂定的婚姻是一夫一妻，終生不變的。結婚三年以後，再去找另外一個男人，決不是神的旨意，我不管別人怎麼說，也不管這第二次的婚姻美滿不美滿。

第二，神的旨意需要等待，求其他的印證。十五歲愛上一個人，就認定這是神給你的配偶嗎？不，你應該等待，讓愛情經過一段時期的長跑，經歷一些風雨飄搖，神會親自告訴

你，這就是你的配偶。

神將亞當安置在伊甸園中，給他的工作是「修理看守」。伊甸園是最完美的地方，尚需要修理看守，何況我們的家園？神的旨意撮合兩個男女成為夫妻，並不是說這對夫妻就坐享其成，什麼也不用做了。等到出了事情，才怪神，又疑問是不是神的旨意？

你那犯過姦淫的朋友，悔改認罪了，而且不要再犯，就是神所愛的女兒。聖經上所說的那句話，是指那些不肯悔改，仍活在罪惡中的人的。我們進入永生，是靠主的寶血，與洗禮無關。她既然信靠主的救恩，就是被洗清聖潔的人，別讓魔鬼控告她。

你看，浪子在外面有沒有犯姦淫的罪？他回到家，父親怎麼接待他？是不是只許他在田裏工作，不准入屋，免得沾污了父親的廳堂？這段經文記載在新約路加福音十五章，希望你和她一塊兒好好閱讀。

再有，主耶穌在世上的時候，常同罪人一道出入，包括娼妓。你們可一同再讀約翰福音第八章，看主如何對待那行姦淫時，被抓到的婦人。我希望你們多讀聖經，就能明白神的旨意。

你打算獨身，很好。

這表示你現在不去想男女這方面的事情，專心讀書或發展事業。同時，也可以學

習如何支配自己的時間，去教會參加事奉呀！與朋友出去遊玩呀！還有自己獨處的時間，跟主親近的時間，都該安排得平衡而生活得快樂滿足。這就叫做單身貴族，使人羨慕的獨身生活。

但願你不是那種憤世嫉俗式的宣告：我要獨身，因為我對婚姻失望，我不再相信任何男人。然後，把自己封閉隔離起來，使人擔心又害怕。這樣的獨身，決不是神的旨意。你說對嗎？

祝

靈裏進深

